

## 济南电子机械工程学院

## 用爱的教育 涵养职校学生人人成才

育德润心  
爱的教育在每时每刻

在济南电子机械工程学院,师生们昂扬向上的精气神令人印象深刻:校园一尘不染,学生彬彬有礼,班主任老师全心全意致力于孩子们的成长发展。

学校校长吕凌云介绍,济南电子机械工程学院致力于用“爱的教育”,将学校打造成为“最温暖的家园,最优雅的校园和最幸福的乐园”。“我们从爱出发,以学生为主体,以活动为载体,以自成教育为主线,以发展为目的,充分挖掘每一位学生的‘潜力点、闪光点、兴趣点’,探索出了‘三全六维’的特色德育育人模式。”吕凌云表示,学校坚持全员、全过程、全方位育人,实现学科育德、常规养德、活动润德、行为践德、管理强德、文化铸德,做好育人的每一个环节,让每一位孩子真正成为德才兼备的全方面的人才。

不只在生命健康教育方面取得了排舞、跳绳等多项大奖,在落实活动育人方面,学校以全国文明典范城市创建为契机,实施德育整体提升行动计划,提升学生发展的基础素养,获得全国健康学校建设单位称号。钱林洋同学代表济南市获得山东省禁毒知识竞赛省赛二等奖,实现了禁毒知识竞赛获奖济南市由无到有的历史性突破;孙秀梅获2022年度全国青少年禁毒知识竞赛山东赛区先进个人称号。

实践育人  
“小蚂蚁集结号”在行动

“志愿者以服务他人,奉献社会为己任,我们希望学生在为他人幸福和社会进步提



学生在职业教育活动周上进行展示。

近日,在第三届全国校园排舞网络展示大赛上,济南电子机械工程学院在自选作品和原创作品比赛捧回两个特等奖。排舞、跳绳、技能大赛……近年来,济南电子机械工程学院以德育人,在学校党委领导下,全校师生团结一心,在全国、省市各级各类比赛中创造了多个“历史新高”“第一”等,学校培养出的,不只是技术能手,更是全面发展的新时代人才。

供服务的同时,也获得思想教育和人格提升,进而推动德育内化于心,外化于行,促进学生德育自觉,在志愿中成长,在服务中回报社会。”据吕凌云介绍,学校的“小蚂蚁集结号”志愿服务队,是老师们为职教学子搭建的“爱与奉献的舞台”,以此充分培养学生们的爱心、自信心,塑造他们正确的世界观、价值观、人生观。

目前,“小蚂蚁集结号”志愿服务队签约济南泉城义工、济南市图书馆、济南红十字会等多家新基地,引导学生走进生活,走进社区、走进社会,在实践和志愿服务中明确价值意义和责任担当,健全立体化、全方位社会德育平台。

2022年,学校成立10年之久的“小蚂蚁集结号”志愿服务队再度获得济南市学雷锋

志愿服务“四个100”先进典型最美志愿服务项目,被评为济南市教育局第四届中小学德育品牌,并被团市委认证为“文明合伙人”。

“一班一品”  
在活动中涵养品德

“春眠不觉晓 处处闻啼鸟……”今年5月29日,济南电子机械工程学院19大计2班“古诗词歌曲”音乐会在学校热闹开唱。六首古诗词由师生们用演唱的形式赋予了新的内涵。看完师生们的精彩演出,吕凌云激动地说,“在展示活动中,看到了一个个温暖和谐的画面,同学们热爱美,追求美,探索美,表现美,成为美的使者。同学们热爱生活,热爱人民的家国情怀一览无余,充分展示了国家示范校学子积极向上的青春风采!”

不只有古诗词音乐节,“二十四节气经、史、诗、画”活动在学校也渐成特色,读书节、诗词大会、经典诵读、红歌联赛、书法练习融入班级生活,明亮工程、文明行动深入人心。在不知不觉中,学子们不断加深对中华优秀传统文化的历史渊源、发展脉络、精神内涵的理解,也增强了文化自觉和文化自信。“一班一品”文化建设初显成效。

据学校政教处主任杨玉攀介绍,“‘一班一品’的创建活动就是要让建班育人落到实处的举措,让班级找到自己的‘魂’,让学生找到自己的‘志’”。

作为一所中职学校,如今的济南电子机械工程学院无疑已经获得社会与家长的双重认可,办学特色明显,学生就业不愁,升学之路畅通,学校秉承“爱的教育”理念,将其建成了“温暖的家园、优雅的校园、幸福的乐园”,让每一个从这里走出去的学子都成为全面发展的新时代人才。

## 让职业教育拓宽人生选择之路

又是一年中考季,考试成绩发布后,最重要的环节,莫过于志愿学校的选择。每个考生都有属于自己的成绩单,也正是这份成绩单把不同学业等次的学生分流到了不同类别的学校。每年,总有一部分家长和学子在犹豫,究竟是选择高中还是选择职业学校?

职业教育是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分,是广大青年打开通往成功成才大门的重要途径,肩负着培养多样化人才、传承技术技能、促进就业创业的重要职责。

后,根据分数和喜爱专业的不同,可选择不同的学习形式,通过职教高考“基础知识+专业知识+专业技能”的选拔方式,学生可以进入理想学府继续深造。

同时,单独招生也是中职学生升学考试的重要组成部分,招收层次主要为专科学历学生,与春季高考相比,单招考试由招生学校组织,不仅考核文化考试,还要进行综合测试,比如技能、面试、职业倾向测试等,综合能力强的考生的优势可得到体现。

选择职教高考还有另外一种升学途径——山东省技能拔尖人才。山东省技能拔尖人才是指获得教育部主办或联办的全国职业院校技能大赛三等奖及以上奖项的中等职业学校应届毕业生,或全省职业院校技能大赛一等奖的山东省中等职业学校应届毕业生,具有高级工(含)以上职业资格并获得县(含)以上劳动模范或同等荣誉称号(表彰文件中明确规定享受劳动模范待遇者)且具有中等职业教育学历的在岗在岗人员。满足上列3个条件之一者,可在春季高考报名时申请技能拔尖人才,经省教育招生考试院审核并公示后,可免于春季高考“专业技能”和“专业知识”考试。

条条大路通罗马  
学校学生有盼头、有奔头

近年来,职业教育不再是“断头路”,而是从中职、专科、本科到研究生的“直通车”,选择职业教育的学生真正实现了“升学有渠道,就业有保障,人生能出彩”。

除了职教高考,山东技能拔尖人才免试入学等,还有“3+4”对口贯通分段培养计划,2013年,山东省首次试点该计划,学生初中毕业后可以报考有相应招生计划的中等职业学校,完成中职阶段学业且过程考核合格后,经过转段考核合格后升入对口贯通的本科院校就读,毕业后获得四年制高等教育本科毕业证书和学位证书。

同时,学生还可以通过三二连读就读。首先被录取的三二连读制学生经过三年的学习,参加中职学生学业水平考试且成绩合格后,按照就读专业转段升入对口高职院校,经专科阶段学习且成绩合格后,方可颁发专科毕业证书。三二连读大专学生毕业后如有升本需求,可在学制第五年时报名参加社会专升本考试,被录取后进入相应本科院校学习。

随着职业教育的进一步发展与改革,曾经在教育体系中默默无闻的职业教育,早已打破中职、高职、本科的教育壁垒,构建起纵向贯通、横向融通的现代职业教育体系。中职学生将迎来职业教育的春天,未来更多的高等学府大门将逐渐为同学们敞开!

职教高考  
实现学子大学梦

近年来,国家高度重视职业教育,新修订的职业教育法首次以法律形式明确了职

业教育的类型定位。“职业教育是与普通教育具有同等重要地位的教育类型”。目前,在中职学校升学有多种途径,其中,职教高考无论是源头的招生对象,还是目标院校的招生规模、专业数量都进行了改革,优势资源不断向中职生倾斜。进入职业学校以